
LISTA ILUSTRAŢIILOR 

INSCRIPŢII ORNAMENT ALE 

Aprecierea deosebită de care s-au bucurat in-scripţiile orna
mentale în care arabescuri şi Împletituri geometrice se îmbină 
cu caracterele scrierii arabe, determină aspectul multor op:re 
reprezentative ale arhitecturii sau ale artc;lor minore 1sla
mice. Aceste inscripţii, din care, cele mai vechi specimene 
erau executate în cufică, dar care începînd din secolul al 
XII-lea, au acoordat un loc caligrafiei cursive, erau dispuse 
mai ales sub formă de benzi 531\J de cartuşe, rivalizînd, în 
ce priveşte bogăţia decorativă, cu benzile şi panourile anepi
grafice cu care se invecinau. Ele cuprindeau în acelaşi timp 
inscrpţii istorice ( tex·te de construcţie sau de fundaţie şi 
semnaturi pe monumente, inscripţii dedicato.rii şi semnături 
pe obiecte) şi inscripţii pioase (citate coranice, eulogii, invo
caţii şi urări la adresa fondatorului sau a posesorului obiec
tului). 

182. INSCRIPTIE IN CUFICĂ UMAYYADA SIRIANA 
(INCEPUTUL SECOLULUI AL VIII-LEA). 
1 nscripţia uneia din pietrele miliare ce jalonau drumul 
ducînd de la Damasc la Ierusalim şi purtau pe ele 
numele califului umaiyad 'Abd al-Malik care dispusese 
aşezarea lor. Scrierea ei este foarte apropiată, In ceea 
ce priveşte formele lite·relor simplu săpate, de aceea 
<1 coranelor arhaice (v. il. 33-34). Ea se caracterizează 

tn esenţă prin rigiditatea unei linii de bază ideale, pe 
care se sprijină literele. (Istanbul, Muzeul Artelor turce 
şi isi-amice). 

183. INSCRIPTIE DIN EPOCA ABBASIDA lN EGIPT 
(SECOLUL AL IX-LEA). 
Pe acest mormînt de mart'rJUră, datînd din 862 şi pur
t1nd inscripţii pe cele patru laturi, scrierea a do bîndit 
deja o calitate decorativă mult mai acuzată. Nu numai 244 





că literele tngroşate pentru a imita părţile pline ale 
caracterelor trasate de condeiul de trestie pe pergament, 
se detaşează în relief pe un fond excizat, dar porţitmile 
lărgite tili.ttc pieziş, ttlc cx/ rcmit,'iţilor lor sînt îmbogă
ţite cu lobi l.'e le fac să semene cu ade'Uărate fleuroane. 
(Cairo, Muzeul de Artă arabă.) 

184. INSCRIPŢIE DIN EPOCA GAZNAVIDA IN SISTĂN 
(SFIRŞITUL SECOLULUI AL Xl-LEA). 
Banda epigrafică a acestoui panou cu decor de cărămidă 
şi de pămînt ars, în relief, aparţinînd uneia din sălile 
palatului de la Laşkari Bazar, do'Uedeşte o euoluţie mai 
lnaintată a scrierii colţuroase. Este 'CIOrba de un tip de 
"cu/ică înflorată", la care linia de bază a rămas rigidă, 
dar trasarea anumitor litere s-a alungit şi Încovoiat pen
tm a umple cît mai deplin spaţiile goale ale benzilor. 

185. INSCRIPŢIE A SELGIUCIZILOR DIN RDM IN 
ANATOLIA (SECOLUL AL XIII-LEA). 

Acest text de construcţie a unui turn al incintei ora
şului Antalya, datînd din 1244, a fost sculptat Într-un 
relief 'Uiguros, într-o nişă oarbă. Scrierea însăşi, imitată 
după scrierea cursi'Uă a manuscriselor şi foarte diferită 
de cea folosită mai .înainte pe monumente, a pierdut 
aspectul ei colţuros şi prezintă calităţi noi de graţie şi 
ele supleţe, caracterizate prin ruperea liniei de bază, 
adt de marcată altădată În scrierea cufică. 

DECOR ARHITECTURAL 

Diversitatea ma-terialelor folosite, În funqie de locuri şi epoci, 
penmu a decora edif.iciile zi-dite în ţările islamice constituie 
desigur una dintre trăsăturile cele mai izbitoare ale arhitec
turii lor. Ornamentaţia lor exterioară sau interioară putea 
recurge la resursele ghipsului, ale stucului, ale lutului ars 
şi ale mozaicului, utilizate sub formă de îmbrăcăminte inde
pendentă ,de zidăria propriu-zisă, după cum, în alte cazuri, 
se putea recurge la combinaţii de asize de cărămidă intim 
legate ·de nructura monmnentului, sau să se sape scu1pturi 
viguroase În frumosul apareiaj de piatră al Zidurilor sale 
- aceasta În ce priveşte decorarea din epoca clasică, la care 
se vor adăuga ulterÎJOr decorurile de faianţă policromă. Dar 
motivele executate astfel tn materiale foarte diferite aparţi
neau Întotdeauna marilor categorii de decoruri geometrice, 
florale sau epigrafice, care apăruseră În zorii artei islamice. 
Ele păstrau prin aceasta o unitate de stil care rămînea per
ceptibilă sub variaţiile unor mode locale şi trecătoare. 

186. DECOR DE STUC MULAT (SAMARRA, SECOLUL 
AL IX.jLBA), 
Decorul interior al palatului Balkuw"ăr'ă, desenînd un 
lambriu continuu deasupra căruia stnt dispuse nişe orna-

245 mentale cu medalioane polilobate şi borduri perlate, 





constituie un excelent exemplu al decorurilor de stuc 
.. rapid t!X(:Cutate pentru · a ornament a casele şi palatele 

capitalr•lo.r califiene din lrak. El se caracteri-zează prin 
fo!osire.t adîncini liniare suhliniind, cu ajutorul Ullei 
tehnici zisă a tăierii oblice, contururile unor motive 
stilizate îmbuctndu-se exact unele tn altele şi rep(dn
du-se Jtni/orm pe mari suprafeţe, alături de panouri 
deco,-,,u cu fleuroane mai clasice. 

187. DECOR DE LUT ARS SCULPTAT IN SEMIRELIEF 
.(BAGDAD, SECOLUL AL XIII-LEA). 
Vechea poartă a Talismanului, datată 1221 printr-o 
·inscripţie cu numele califului al-Năsir şi dispărută nu
mai la inceputul secolului nostru, aparţinea uneia dintre 
ultimele incinte ale oraşului califian. Clădită In asize 
simple de cărămidă arsă, ea prezenta; deasupra arcadei 
ei monumentele, un remarcabil decor sculptat ornînd 
cele două suprafeţe triunghiulare dintre aceasta şi mu
lura imediat superioară. Doi dragoni cu corpurile răsu
cite în noduri multiple se înfruntau in el de o parte 
şi de alta a unui Tnic personaj tronmd maiestuos în vtr
ful arcului. Se vede aici partea centrală a acestei com
poziţii permiţînd să se adTnire vigoarea reprezentărilor 

figurate precum şi fineţea ornamentului flora[ formînd 
fundalul, prea adinc sculptat Însă pentru a produce de 
departe altceva decît un efect de "grisaille". 

188. DECOR DE STUC CU URME DE POLICROMIE 
(RAYY, SECOLUL AL XIII-LEA). 

Acest panou car.e trebuie să fi făcut parte dintr-un 
ansamblu mai important, asociază şi el reprezentări fi
gurate cu motive ornamentale, pe jumătate florale, pe 
jumătate geometrice, tnsoţite de o bandă cu o inscrip
ţie în caractere cursive. Personajele reprezintă războinici 

din epocă, lupdndu-se călare, cu lancea tn mină; împle
titura din parte-a inferioară se caracterizează prin locul 
ocupat de galoane late încrucişate, în mijlocul cărora 
se disting cu greu fleuroanele şi motivele animaliere. 
(Seattle, Art Museum, Eug(me Fuller Memorial Collec
tion.) 

189. MOZAIC DE CARAMIDA JN RELIEF (CIŞT, SECO
LUL AL XII-LEA). 

lntradosul unuia din arcele ce sprijină cupolele monu
mentelor din Cişt (v. il. 71) este împodobit şi cu o 

lungă compoziţie cu decor geometric dt şi cu o scurtă 
bandă epigrafică tn scriere colţuroasă ornamentală zisă 
cufică cu "bordură florală". lmpletiturile de poligoane, 
al căror desen se regăseşte la aceeaşi epocă pe mina-
retu[ din Djam, şi caracterele În relief ale inscripţiei 
sînt executate după o aceeaşi tehnică (fragmente de 
cărămizi cioplite, aşezate pe un pat de ghips), care 
n-avea nimic comun cu aceea a vechilor ornamente for- 246 









mate din jocuri de asize de cărămidă, care făceau corp 
comun cu zidul Znsuşi. 

190. DECOR SCULPTAT IN PIATRA (MADINAT AL
ZAHRA', SECOLUL AL X-LEA). 
Acest capitel sculptat, tn care se recunoaşte fără greutate 
o interpretare a vechilor capiteluri corintice, provine 
din vila regală construită în împrejurimile C6rdobei 
de califul umayyad din Spania, 'Abd al-&bman III 
fu. planul 43, p. 105, II). Arta sculptorului se afirmă aici 
mtr-un desen precis, săpat adînc, dar cam sec, caracte
,·istic pentru o ţară In care s-a continuat a se sculpta 
cu predilecţie piatra, dar In care motivele /!orale, uti
lizate la Inceput cu o exuberanţă apropiată de aceea 
ce se cunoştea în realizările umayyade din Orient, aveau 
să devirlă treptat schematice şi rigide. 

191. DECOR DE CARAMIDA CU INSCRIPŢII DE FA
IANTA (ERZURUM, INCEPUTUL SECOLULUI AL 
XIV-LEA). 
Minaretul madrasalei Yakutiya, ridicată In 1310 In 
această importantă cetate din Anatolia orientală, este 
clădit în întregime din cărămidă deasupra bazei sale 
cilindrice din piatră cioplită. jocuri de asize alcătuiesc 
o retea geometrică în relief, îmbogăţită în golurile ei 
cu motive de faianţă albastru turcoază, subliniind con
turul interior al fiecărui poligon. Se recunosc aici obi
ceiurile decorative iraniene, imitate în perioada hege

moniei ilhanide asupra regiunii şi ciudat îmbinate cu 
tradiţiile sculpturii pe piatră, singura practicată mai 
înainte. 

192."DECOR DE PIATRA SCULPTATA (SIVAS,SECOLUL 
AL XIII-LEA). 
Decorul sculptat pe piatră atinge în Gok medrese (nume 
turc - n. tr.) din Sivas, construită pe la 1271, o per
fecţiune tehnică şi decorativă de care doar celelalte 
mormmente contemporane din Anatolia orientală dau 
dovadă In mod adt de evident. Se va admira aici ar
monioasa bogăţie a fleuroanelor, cu semipalmete în 
formă de aripi regravate cu nervuri şi cu spirale, ale 
căror siluete se detaşează pe un fond scobit tn adîncime 
fi a căror supleţe transpune în piatră cele mai sedu
cătoare forme ale UlWi repertoriu de motive iraniene, 
executate la origine In stuc. 

193. PLACAJ DE MOZAIC (HIRBAT AL-MAFDJAR, 
SECOLUL AL VIII-LEA). 
Mozaicurile executate In cuburi de sticlă sau de piatră 
de culoare, în tradiţia mozaicurilor elenistice sau bizan
tine, constituiau principala podoabă a monumente/ar 
umayyade, în care erau folosite ca mozaicuri de pavi
ment cu tonuri mate sau ca mozaicuri pa1·ietale cu fond 

2-47 de aur. Un ansamblu excepţional este oferit aici de 









mica sală de audienţe situată tn baia palatului umayyad 
Hirbat al-Mafdjar (v. planul 41, p. 101, Il). Sub un dom 

al cărui decor de stllc ne-a reţinut deja 11tenţia (v; 
il. 120), două compoziţii diferite, una geometrică şi 
comparabilă cu aceea care ocupa marea sală a băii 
(v. il. 124), cealaltă cu caracter mai naturalist şi t:;on

trtituind un adevărat peisaj, imitau bogatele covoare aşte·r
nute pe sol. Se va aprecia Indeosebi maiestuoasa ordo
nare a tabloului din alcov, fn care două perechi de ani
male, gazele păsdnd şi fiare arunctndu-se asupra prăzii, 
sint dispuse faţă-n faţă de o parte şi de alta a unui 
copac cu o imensă coroană, care evocă oarecum arborii 
ce tmpodobesc unul din panourile de mozaic ale marii 
moschei din Damasc. 

BRONZURI 

Arta bronzului şi aceea a aramei, a căror �nsemnătale prin
tre manifesclrile artizana1:ului islamic este de prisos .de amin
tit, au pus in aplicare, in funcţie de epoci, tehnici puţin 
diferi'te, dint·re care ultima ca da1:ă a fost aceea a îmbogă
ţirii suprafeţelor lor prin încrustarea cu metale preţioase. 
Cititorllll nu se va mira deci de diversitatea celor patru 
piese alese aici pentru a ilustra unele din .aspectele lor tipice. 

194. IBRIC DE BRONZ DIN EPOCA UMA YYADA lN 
ORIENT. 
Printre cele mai vechi bronzuri islamice cunoscute figu
rează cele dteva ibrice de acest tip, din care rtnul 
a fost găsit In Egipt Ungă morrrdntul ultimului ealif 
umayy.ad Marwan Il, ucis In 749 pe ctnd căuta să se 
salveze după Infringerea de � Marele Ziib. Arhaismul 
lor este atestat de forma originală (corp sferic şi git 
lung cilindric), de decorul de elemente florale purtind 
amprenta unor influenţe sasanide şi de curioasele figuri 
de pasăre ce le servesc drept cioc de turnat. (New 
York, Metropolitan Museum of Art.) 

195. ARZATOR DE MIRODENII (BRONZ) DIN EPOCA 
SELGIUCIDA (IRAN). 
Printre obiectele de acest gen, foarte răsptndite In lumea 
islamică şi turnate de cele mai multe ori, plnă In această 
epocă, In formă de animale, acest leu cu decorul ajurat 

· şi gravat, care face parte dealtfel dintr-o serie repre
zentată prin mai multe exemplare, păstrează toate cali
tăţile decorative proprii artei iraniene. Animalul este 
tratat fără nici o preocupare naturalistă, ci cu o rigi
ditate expresivă subliniată de bogăţia decorrdui său aco
peritor alcătuit din motive florale şi epigrafice. (Lenin-
s.rad, Muzeul Ermitaj.) 2-48 
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196. IBRIC DE BRONZ INCRUSTAT DIN EPOCA SEL-
. GIUCIDA (IRAN). . 

Mr�i multe ihrice comparabile ilustrează o categm·ie de 
obiecte ce sint atribuite provinciilor orientale şi care 
se numără printre primele la care a fost aplicată teh
nica incrustaţiei, cu toate că tn decorul lor s-au · folosit 

încă gravarea şi motivele executate în relief, care aici 
au forma· unor mici figuri de animale. (Berlin, Museum 
fur Islamische Kunst.) 

197.SFEŞNIC DE BRONZ DIN EPOCA POST-SELGIU
CIDA (IRAN). 
Tehnica incrustaţiei triumfă tn acest obiect de dată mai 
t1rzie, la care se remarcă în acelaşi timp imcripţii nersive 
ornarrierztale şi reprezentări de personaje, comparabile 

acelora ce înfrumuseţeau în ,yceeaşi epocă bronzuri din 
Mesopotamia superioa1·ă. (Berlin, Museum fur Islamische 
Kunst.) 

OBIECTE DE LEMN SCULPTATE 

Obiectele de lemn sculptate, ca şi obiectele de bronz ŞI 
aramă au cunoscut o Înnoire a tehnicii lor in jurul secolului 
al XI-lea, cind s-a răspîndit obiceiul de a fragmenta supra
faţa lor În panouri poligonale din ce În ce mai mici, inse
rate apoi Între baghete profi,late. In acelaşi timp au suferit 
o transformare simţitoo.re, În sensul micşorării şi regularităţii, 
stiliză-rile florale, care au continuat să constituie baza reper
toriului lor ornamental. 

198-199. FRAGMENTE DE FRIZE DE LEMN DIN 
EPOCA FATIMIDA (EGIPT). 
Din frizele de lemn sculptate care împodobeau unul din 
marile f'zlate fatimide din Cairo, construit şi decorat 

Între sbrşitul secolului al X-lea şi Inceputul secolului 
al XI-lea, diferite fragmente au fost regăsite tn spita
lul şi 1n moscheea funerară ridicată mai tirziu pe acelaşi 
loc de sultanul mameluc KalâUn şi de fiul săw al-Năsir 
Muhammad. Aceste lungi panouri tnfăţişau diferite uSCe
ne de gen", In care reprezentări de personaje şi de ani
male rapid schiţate se detaşau pe un fond sobru de 
vrejuri. Prin naturalismul său expresiv, stilul lor tl 
amintea pe acela al plăcilor de fildeş sculptate În ace
eaşi epocă (v. il. 148-149) şi transpare aici în gru
pul vtnătorului atacînd cu lancea un felin, ca şi În 
acela al călătorului însoţind o cămilă purtînd o 

lectică. (Cairo, Muzeul de Artă arabă.) 

200. UŞA DE LEMN SCULPTAT DIN EPOCA GAZNA
VIDA (AFGANISTAN). 

Acest detaliu al uneia din porţile mormîntului suvera
nului Mahm"Ud din Gazna (m. In 1030) oferă un exce
lent exemplu al prelucrării lemnului Intr-o regiune unde 











s-au făcut totdea11na simţite influenţele artei . stepelor 
şi ale viguroaselor ei stilizări. Ornrunentul flora!, închis 
În motive în formă de stea, se detaşează aiâ pe adîn
cituri cufundate în umbră, car.e fac să iasă în evidenţă 
eleganţa motivelor. Acestea sînt obţinute prin simpla 
îm:rucişare a unor tije cu dungă m�Cdiană şi a unor 
galoane cu borduri de perle, potrivit unor deprinderi 
stilistice, care se vor strămuta spre vest în epoca sel
giucidă şi vor fi regăsite în aspectul unor decoruri arhi
tecturale de stuc sau de lut ars (v. il. 188). (India, 
Fortul Roşu din Agra.) 

201. PANOU TULUNID (EGIPT). 
lmitarea voită a artei califiene din Samarra, ale ca1·ez 
reuşite arhitecturale inspiraseră, după cum se ştie, fun
daţiile atit civile cît şi religioase ale lui Ibn TUtun, 
transpare în stilul acestei armonioase sculpturi, execu· 
tată după imperativele decorului cu adîncire liniară. 
O vagă re1niniscenţă de figuri vii, aceea a două capete 
de păsări cu gîtul lung depărdnd.u-se cu supleţe unul 
de altul, se contopeşte cu largi palmete stilizate, com
parabile cu acelea care se mulau în stuc în aceeaşi epocă 
(v. pl. 186). (Cairo, Muzeul de Artă arabă.) 

202. FRAGMENT DE CENOTAF (EGIPT, SECOLUL AL 
XIII-LEA). 
lngroşarea cadrelor şi sărăcirea motivelor interioare, În 
panouri îmbinate totuşi Între ele cu o remarcabilă mă
iestrie, sînt caracteristice pentru arta lemnului în perioada 
post-selgiucidă. Capodopere de acest fel se regăsesc atît 
în Egiptul şi în Siria ayyubide cît şi În Anatolia turcă 

din această epocă. Cenotafele şi minbarurile îndeosebi 
erau decorate cu delicate lucrări de ttmplărie compara
bile cu aceasta. (Cairo, Muzeul de Artă arabă.) 

ASTRONOMIE ŞI ASTROLOGIE 

Dezvoltarea ştiinţelor astronomice în ţările islamice s-a tra
dus prin adoptarea şi perlecţionarea unor instrumente ade
sea delicate. Realizarea lor. operă a unor adevăraţi savanţi, 
mergea mînă-n mînă cu studiul problemelor teoretice, mai 
a.les .de trigonometrie, la rezolvarea cărora ele trebuiau să · 

contribuie. Dar utilizar.ea lor pentru sta,bilirea unor horo
scoape sau a unor •talismane cu caracter astrologic le lega 
şi de acele obiecte de vailoare mai mult sau ma.i puţin magică 
pe care le ornau reprezentări ale semnelor zodiacului şi care 
se îndlnesc îndeosebi în ţinuturile Mesopotamiei superioare, 
unde o comunitate de adoratori ai aştrilor se perpetuase În 
epoca islamica. 

203.. ASTROLAB IRAKIAN (SECOLUL AL X-LEA). 
Astrolabii plaţi sau planisferici, bazaţi pe principiul 
proiecţiei stereografice, constituiau principalul instrument 250 









al astronomiei medievale islamice, dat fiind că met un 
specimen de astrolabi liniari sau sferici nu pare să se 
fi păstrat. Ei cuprindeau o placă ajurată numită păian
jen, care reprezenta bolta stelelor fixe rotindu-se In 
jurul păm1.ntului, considerat ca imobil. In acest păianjen, 
cercul zodiacului deţinea un loc important. Datorat 
unui artizan cu numele de Ahmed ibn Halaf, obiectul 
reprezentat aici fusese executat pentru califul abbasid 
al-Muktadir. (Paris, Bibl. nationale, Cabinet des medail
les.) 

204. OGLINDA DIN MESOPOTAMIA SUPERIOARA 
(SFîRŞITUL SECOLULUI AL XII-LEA). 
Oglinzile folosite In cursul evului mediu islamic erau, 
ca şi cele din antichitate, de metal, cel mai adesea �in 
aliaj de bronz şi argint. Una din feţele lor era şlefrntă. 
Cealaltă purta decoruri 1n relief, printre care sînt inte

,·esante de relevat, pe specimenul de faţă, reprezentări 
ale celor douăsprezece semne ale zodiacului Inconjurau 
de o inscripţie cu numele unui mic dinast din Mesopo
tamia superioară. (Harburg uber Donauworth, Colecţia 
Ottingen-Wallerstein.) 

205. ASTR.OLAB ANDALUS (SECOLUL AL XI-LEA). 
Instrumentul poartă semnătura "gravorului", care şi-a 
executat lucrarea la Saragosa în anul 472 al Hegirei, 

adică 1079 e.n. Se vede aici spatele, care era Inzestrat 
cu o rigletă permiţlnd a măsura !nălţimea aştrilor. 
Aceasta era indicată de gradaţiile însemnate pe mar
ginea superioară a cercului. (Nurnberg, Germanisches Mu
seum.) 

206. CADRAN SOLAR 
Cadran solar pe plachetă de cupru (51X86), executat 
pentru suveranul zankid al Siriei Niir al-Din de către 

un artist cu numele de Abu 1-Faradj 'Isa, tn anul 554 al 
Hegirei, adică 1154 e.n. Acest instrument era special 
destinat să determine ora rugăciunilor rituale cotidiene 
la latitudinea de 36° (latitttdinea oraşului Alep). (Paris, 
Bibl. nationale, Cabinet des medailles.) 

STICLĂRIE ŞI CRISTAL DE STfNCĂ 

Dificultatea prelucrării stidei conferea valoare rezuhatelor 
obţinute de artizani ce moşteniseră tehnici practicate În anti
chitate şi fabricau obiecte de mare preţ, rezervate de cele 
mai multe or.i personajelor de rang Înalt. Fragilele lor reali
zări rivalizau cu obiectele de cristal de stîncă şlefuit, pe 

care căutau uneori să le imite pînă şi În decorul lor. Ele 
căpătau Însă citeodată o strălucire cu toml deosebită aceea 

151 a c:mailurilor policromc; care, după ce apăruseră în Egiptul 



fatimid, aveau să asigure, �ncepînd din secolul al XII-lea, 
renumele meşterilor sticlari ce lucrau în Siria şi �n Meso
potamia ruperio<llră. 

207. IBRIC DE STICLA (SECOLUL AL VIII-LEA). 
Acest obiect simplu şi de mici dimensiuni (17 cm t'năl
ţime), a cărui puritate a formei constituia toată valoa
rea lui, este atribuit tn general Iranului. El ilustrează 
pafecţiunea tehnică şi artistică atinsă pe atunci de o 

artă a sticlei, care nu era decit rezultatul strălucit al 
unor lungi eforturi anterioare. (New York, Corning Mu
seum of Glass.) 

208. FLACON (SECOLELE XI-XII). 
Tot tk provenienţă iraniană, acest flacon dovedeşte o 
tehnică mai evaluată Zn domeniul sticlei suflate. Execu
tat tn mai multe culori, el se distinge mai ales prin toar
tele lui cu un desen complicat, lmoţite de mici figuri 
stilizate de animale. (New York, Corning Museum of 
Glass.) 

209. IBRIC DE CRISTAL DE STîNCA (EGIPT, SECOLUL 
AL X-LEA). 
Purtind o inscripţie cu numele califului fatimid al-'Aziz 
(975-996), această piesă elegantă, demnă de a fi făcut 
parte din tezaurul califian, se distinge tn acelaşi timp 

· prin materia ei şi prin decorul de motive florale şi ani
maliere obţinute printr-o răbdătoare muncă de gravare 
la tocilă. Există diferite specimene de ibrice de acest tip. 
Numărul lor s-ar explica prin deescoperirea In secolul al 
X-lea a unor depozite de cristal de sttncă tn vecinătatea 
Mării Moarte. Unele din aceste piese au fost prevăzute, 
ca şi cea de faţă, cu monturi de orfevrărie de dată mai 
tirzie, executate de artizani occidentali. (Veneţia, Tezau
rul bazilicei Sf. Marcu.) 

210. PLOSCA DE PELERTN CU TOARTE TN FORMA 
DE INELE (IRAN, SECOLUL AL X-LEA). 
Acest obiect utilitar avariat, relativ mare (22 cm 1năl
time), prezenta un decor tn relief parţial dispărut. (New 
York, Coming Museum of Glass.) 

211. LAMPA DE MOSCHEE (SIRIA. SFtRŞITIJL SECO
LULUI AL XIII-LEA). 
Tehnicile de smălţuire, care fuseseră mai tntti folosite 
In Siria a_yyubidă pentru realizarea unor cupe bogat 
decorau, au fost utilizate apoi pentru timpi de mo.<

chee, care s-au ră.<ptndit mai ales In epoca mame1ucă şi 
reproduceau forma lămpilor metalice folosite plnă atunci. 
Aici, benzile epigrafice întrerupte de blazoane arată că 

lampa era destinată mausole�tlui unui emir, comandam 
al rmui corp de arbaletieri şi care a decedat tn 1285. 
(New York, Metropolit<m Museum of Art.) 252 





212. FLACON DE STICLA (SECOLUL AL VIII-LEA). 
Această piesă (10 cm lnălţime) şi de origine imprecisă, 
evocind aspectul unui obiect de cristal de stlncă, se dis
tinge mai ales prin prezenţa unui decor tăiat tn relief 
la tocilă. (New York, Corning Museum of Glass.) 

CERAMICĂ 

O mare diversitate de stiluri, grefata pe variaţii tehnice mult 
mai puţin oon-5iderabile după epoci şi regiuni, rămîne poate 
caracterimica fundamentală a unei arte care, mai mult decît 
alrele, a rămas supusă, din cauza legăturilor ei cu- poporul, 
varietaţilor ,de inspiraţie proprii fiecarui ţinut, fiecărei şcoli 
şi chiar fiecărui artist. Olarii şi ceramiştii lucrau În adevar 
mai liber decl<t artizanii ce executau numai comenzi prin
dare, şi folosind materiale foarte preţioase. Ei au pastrat 
astfel în lucrările lor o prospeţime a inspiraţiei ce le con

feră în ochii noştri, o calitate cu totul deosebita şi le 'dă 
dreptul să fie considerate, sub un unghi În primul rînd estetic 
şi 1n afară de orice clasifica·re prea formala, drept tot atîtea 
reuşite unice În îmbinarea desenului cu culoa!l"ea. In acest 
sens au fost alese cele cîteva exemple prezentate mai jos, 
P?frivit runui evantai dealrtel prea restlnns pentru a da o 
tdee fie şi numai aproximativa despre multiplicitatea genu
rilor oare au înflorit ,în acest domeniru Între secolul al VII-lea 
şi cel de-al XIII-lea. 

213. FARFURIE CU DECOR EPIGRAFIC SOBRU (NTŞX
PUR, SECOLUL AL X-LBA) . 

Frumuseţea unei scrieri colţuroase cu caracte�e fntime tn 
sensul lungimii - scriere comparabilă dealtfd cu aceea 
ce se folosea tn aceeaşi- epocă pentru copiile 1ngrijite pe 
pergament ale Coranului ;_ domină toată această com
poziţie, tn care o dublă inscripţie circulară pictată sub 
glazură se desprinde tn maro-negru 'pe foridul de angobă 
albă ivorie. Ansamblul rămtne caracteristic pentru arta 
olarilor samanizi, care au lucrat atit tn Transoxiana dt 
şi ln Horăsăn. El stă mărturie despre rafinamentul civi
lizaţiei pe care o cuno1teaze atunci regiuni privilegiate 
din punct de vedere economic şi intelt>ctual. (Washington, 
Freer Galler:v of Art.) 

214. BOL MARE CU DECOR DE PASARE (RAKKA, 
SECOLUL AL XII-LEA). 

Un repertoriu animalier tradiţional, Znnoit prin inter
pretări personale, era şi el folosit deseori de artişti. 

Aici, o graţioasă siluetă de b�tlan, care se roteşte patcă 
tmpreună cu bolul ce-l conţine, constituie elementul prin
cipal al unui ornament pictat cu pensula şi schiţat rapid 
tn negru sub glazura allMstru-turcoaz, tipică in această 
epocă pentru ceramica din Rakka. (Washington, Freer 
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215. BOL CU DECOR BPIGRAFIC (NIŞAPUR, SECOLUL 
AL X-LEA). 
CZteva litere Ingrijit pictate pe angobă şi completlnd 
linia sobră a benzii vasului ilustrează pe acest obiect 
foarte simplu tehnica decorativă proprie UllOr olari .<ama
ni:â, al căror gust pentru compoziţiile cali�rafice a· mai 
fost observat (v. pl. 213). (Berlin, Museum fur Islamische 
Kunst.) 

216. CUPA CU REFLEXE METALICE (IRAK SAU IRAN, 
SECOLUL AL X<-LBA). 
Piesa aceasta face apel la o tehnică diferită şi deosebit 
de apreciată In ţările islamice, unde ea avea să se men
ţină timp de secole, după ce apăruse in lrak încă de 

la Inceputul epocii abbaside, răsptndindu-se apoi pZnă 
la Kairuan. Silueta stingace, dar decorativă, a unei pă
sări este Znf.rumuseţată de luciul sclnteietor datorat unei 
pelicule metalice subţiri obţinută prin coacerea la foc 
reducător a unui oxid metalic aplicat pe smalţ. (Berlin, 
Museum fur Islamische Kunsl.) 

217. CUPA CU DECOR DE PASARI STILIZA1:E (NIŞA
PDR., SECOLUL AL X-LEA). 
Regăsim In schimb aici doar procedeul picturii pe an
gobă şi s·ub glazură, conferind toată strălucirea bâ fon
dului alb ivoriu. Dar lnăiestria artistului se afirlnă Zn 
discreţia lnsăşi a decorului său semiepigrafic, flora! şi 
animalier repartizat în trei tuşe inegale. (New York. 

Metropolitan Museum of Art.) 

218. VAS IN FORMA DE PASARE (EGIPT, SECOLUL 
AL XIII-LEA). 
O depărtată relniniscenţă antică este singura care ajută 
la 1nnobilarea siluetei cam rigide a acestei figuri, subli-
11iată de dteva trăsături negre sub glazura ei transpa
rentă. (Cairo, Muzeul de Artă arabă.) 

219. FLACON CU DECOR PICTAT PE SMALŢ (IRAN, 
SECOLUL AL XIII-LEA). 
Armoniei unor graţiQase arabescuri policrome ce se deta
şează pe un fond albastru turcoaz opac i se datorează 

eleganţa cam searbădă a acestei lucrări post-selgiucide, 
pusă In valoare Zncă, sub smalţ, de o reţea de orna
mente In relief, dar incapabilă să rivalizeze In ce pri
veşte calitatea cu primele piese de tehnică "minai". (Mu
zeul din Teheran.) 

220. CUPA CU BOGAT DECOR FLORAL (NlŞAPDR., 
SECOLUL AL X-LEA). 
Fleuroanele compozite pictate pe angoba albă ivorie sînt 
executate aici tn diverse tonuri de negru şi de roşu cad
mitt folosite de o/arii samanizi ctnd voiau să-şi varieze 
efectele şi să-şi acordezt' paleta cu un efort sporit de 
()TI1amentaţie. (Edinburgh, Royal Scottish Museum.) lS'f 









221. VAS CU DECOR EPIGRAFIC ŞI FLORAL (RAKKA, 

SFIRŞITUL SECOLULUI AL XII-LEA). 
Contrastul clasic dimre Ull decor negru executat cu tră
sături mari de pensulă şi un fond colorat ln albastru
turcoaz de glazura transparentă ce-l acoperă domină or
namentaţia acestui vas de o formă cam greoaie, care 
pune tnsă în valoare abundenta şi diversitatea motive
lor sak. (Londra, Victoria and Albert Museum.) 

222. CUPA CU SUPORTURI DE LEI (RAYY, SECOLUL 
AL XIII-LEA). 

Trei picioare mcdelate în ronde-bosse şi avînd forma 
unor mici siluete animale constituie principala origina
litate a acestei piese. Sculptura în relief se unea astfel 
cu tehnica smalţurilor policrome, pictate peste glazură şi 
supuse unei a doua arderi, care caracteriza În această 
epocă ceramica iraniană zisă »minai". Se recunoaşte la 
exteriorul obiectului una dintre acele inscripţii, adesea 

istorice, ln caractere cursive, care erau frecvente tn epo
că. (Berlin, Museum filr Islamische Kunst.) 

ŢESĂTURI ŞI BRODERII 

ln condiţii foarte diferite de acelea care au rrezidat .Ia 
dezvoltarea artei ceramidi În ţările Islamului - mtrudt era 
vorba de piese executate sub controlul curţii califiene şi, de 
cele mai multe ori În ateliere regale -, artele ţesăturii au 
cunoscut şi ele o diversitate de şcoli stilistice, explicata în 
acest caz prin natura materialului sau a tehnicii ca şi prin 
tendinţele proprii fiecărei epoci sau fiecărui loc. Ar fi 
zadarnic să cautam a ilustra m d'teva pagini obiceiurile arti
zanale care au fost în stace să dea naŞ>tere unor capodopere 
atît de diferite ca acele fine stofe de in împodobite cu benzi 
de broderie sau de tapiserie, care se f.abricau, de exemplu, 
în oraşele egiptene ale deltei pentru caJifii abbasizi apoi 
fatimizi, sau ca acele ţesături de mătase cu motive sasanide, 
uniform repetate 1n medalioane de perle, care se cuii!Oşteau 
:1n Egipt şi în Siria, ca şi în lran, sau În sfîrşit ca acele 
prim e covoare cu punct innodat, ale caroc rare exemple 
fatimide sînt Întrecuote de vestigii selgiucide din secolul al 
XIII-lea, păstrate tn Anatolia şi executate de pe atunci 
inca cu tipul de nod care va rămîne caracteristic pentru 
producţia turca. Lăsînd deci Ia o parte orice consideraţie 
ţinînd ·de studiul acestei importante ramuri a artelor minore 
în ţările Islanrului, ne vom mwlţumi sa evocăm, cu ajutoml 
a două capodopere provenind din regiuni foarte depărtate 
între ele, interesul pe caDe dinaştii islamici sau chiar numai 
islamizaţi ca moravuri I-au acordat totdeauna unor lucrări 
pe care şi le rezervau aproape exclusiv şi care ocupau un 
loc fundamental În exteriorizarea măreţiei şi în §lorificarea 
persoanei lor. In adevar, după ţeSăturile ce-i înconjurau, cu 
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·dărnicie totdeauna ostenta·ttva, se măsura În bună parte 
strălucirea unor domnii, marcate prin fastul suveranului ca 
şi prin puterea armelor sale. 

· 

223. TESATURA BRODATĂ IRANIANA (SECOLUL AL 
X-LEA). 
Cunoscută ca »ţesătura Saint-fosse", după numele biseri
cii din ţinutul Pas-de-Calais unde era păstrată, după ce 
fusese, fără îndoială, adusă din Orient În momentul pri
mei Cruciade, această piesă renumită este împodobită 
cu reprezentări de animale stilizate potrivit tradiţiei sa
sanide (cămile, elefanţi), precum şi cu borduri geome
trice şi o lată bandă epigrafică În caractere colţuroase. 
Ea poartă numele emirului Buhtakin, care se răsculase 
în Horăsăn împotriva suveranului samanid al vremii şi 

a fost ucis În 961. Prezenţa imcripţiei se adaugă la ca
litatea decorului pentru a conferi ţesăturii o valoare cu 
totul deosebită, aceea a unei reuşite artistice şi tehnice, 
totodată bine localizată şi datată. (Paris, Muzeul Luvru.) 

224. MANTIA LUI ROGER AL II-LEA DE SICILIA (IN
CEPUTUL SECOLULUI AL XII-LEA). 
Fabricată la Palermo în 1134 pentru încoronarea rege
lui normand care a ridicat capela Palatină (il. 151-

153 ), mantia În formă de sfită preoţească a fost lucrată 
după tehnica şi stilul apreciate În ţările islamice. De 
fiecare parte a unui copac aducînd cu u11 palmier, doi 
lei doboară fiecare cîte o cămilă, opunîndu-se simetric 
în felul figurilor afrontate din medalioanele de inspira
ţie sasanidă. Desenele sînt executate În broderie de fir 
de aur pe ţesătură de purpură de o neasemuită strălzl
cire. Bordura e formată dintr-o inscripţie arabă În cu
fică, slăvindu-[ pe suveran şi indicînd dat<t execuţiei 
mantiei. (Viena, Kunsthistorisches Mweum.) 




